

潜望镜

新疆军区某团某连从难从严组织小比武

「自选动作」不再避难就易

李汉夫

那天,该连连长休假归队,兴冲冲地报名参加即将开始的掩体构筑与伪装小比武,却被一旁负责组织的班长劝住:“连长,你就别参与了,意义不大。”

为啥意义不大?带着疑问,陈连长决定当场看个明白。

比武开始后,下士小段挥动工兵锹,扬起一片尘土,看起来拼劲十足,但定睛细瞧,他表情淡然,呼吸均匀。要知道,在高原进行高强度作业,不出几分钟就会气喘吁吁、心跳加速。陈连长一眼识破其中门道:小段显然是“出工不出力”。

晚上点名时,连值班员王排长宣布比武成绩,现场响起稀稀拉拉的掌声,感觉大家都不是很高兴。这让陈连长更加疑惑,点名结束后,他一把拉住小段,了解来龙去脉。

“最近一段时间的小比武,翻来覆去就是那几个课目,每次总是那几个人拿名次。掩体构筑与伪装是我的弱项,我再使劲也没用……”小段直言不讳。

听小段这么一说,陈连长大概明白了怎么回事,随即把最近几周的值班员一起叫了过来。“我休假这段时间,你们是怎么组织小比武的?”在连长追问下,几名值班员道出实情:“值班期间事情太多,实在没精力组织新课目比武”“我也想变个花样,但受场地、时间、人员等条件限制,没法实现”……

原来,连长假期离队前,专门给干部骨干提了一个要求:坚持每周组织一次小比武。然而,几周时间过去,小比武虽然没有中断,但避开了难度大、强度高、用时长的课目。

“组织小比武是为了定期检验训练水平,激发官兵的训练热情,而现在的小比武徒有形式,避难就易,起不到应有的效果。”连务会上,陈连长专门针对此事,引导班排骨干讨论辨析。

发言中,大家意识到问题所在,一致认为,组织小比武虽是连队的“自选动作”,但也要牢固树立战斗力标准,坚持从难从严,不能应付了事。随后,骨干们就调整改进小比武的组织形式、内容设置、器材保障等,提出了不少好建议。

改变,体现在接下来的小比武中。识图用图,不再固定场地,官兵们经常在陌生地域一较高下;野战救护,选择块头大的战士当伤员,随机设置“敌情”;掩体构筑,专挑土质坚硬的地方;通信装备操作,除了比速度和准确度,还比应对不明电磁干扰的能力……

与以往相比,如今该连官兵对每一次小比武充满期待、认真对待。“虽然难度增加了、强度加大了,但一想到能通过小比武提高打仗本领,大家都全力以赴。”小段说,现在连队“比学赶帮超”的氛围更加浓厚,涌现出不少训练尖子。

寒冬腊月,高原腹地,新疆军区某团某连官兵顶着风雪,徒步向预定地域进发。

“前方发现黄色烟雾!”突然,电台传来特情通报。该连官兵迅即判断风向,戴上防毒面具,快速完成处置。

这是该连以班为单位,常态组织的一场比武考核。说实话,在平均海拔5000米的地域,徒步行军并处置各类特情,体力消耗极大。明明可以选择组织简单、体能消耗小的课目,为何非要“自讨苦吃”?

这要从之前发生的一件事说起。

“班长,请别特殊关照我”

第73集团军某旅某连列兵 周峰峰



“指导员,我想调到其他班去。”一天晚上,临近熄灯时间,我思虑再三,终于鼓起勇气敲开了指导员的房门,道出憋了很久的想法。

“你的表现一直不错,怎么想换班呢?”指导员听后很是诧异。

见我有些支支吾吾,他似乎意识到事情并不简单,于是鼓励道:“有什么困难就说出来,咱们一起解决。”看着他真诚的目光,我决定把心里的“委屈”从头道来。

入伍前,我是一名跆拳道专业运动员,身体素质自然不错,新训时也毫不意外地被评为“优秀新兵”。下连后,班长陈家万了解到我的基本情况后,专门安排了一场3000米跑测试。看到我的成绩比一些老兵都好,班长欣喜不已。得知我准备在部队长期干,他把我当作“好苗子”开始重点培养。

这原本是一件好事,然而时间一长,“味道”却变了:派遣公差勤务,班长

尽量安排其他战友,让我有更多时间训练;连队组织小比武、小竞赛,班长总是给我创造表现机会,让我多“露脸”;文体活动时间,班长经常带我去打篮球,明里暗里“照顾”……

渐渐地,我成了班里的“红人”,但我也明显感到,其他战友对我疏远了:周末休息时,大家不愿跟我一起玩;面对我的虚心请教,他们也是有一句没一句的,有些敷衍。

一次,连队5公里武装越野考核后组织拉伸放松,需要两人配合。我主动找到一名战友时,却遭到对方调侃:“你是班长的‘宝贝疙瘩’,可别被我按坏了!”

“就是啊,连出个公差,班长都不会让你去。”一旁的战友跟着打趣。

听了这些话,我心里很不是滋味,感觉自己在班里无法再待下去。

了解事情原委,指导员没有同意我的请求,只是让我先回去好好休息。

令人意外的是,在第二天晚上召开的班务会上,班长就此前对我的“特殊关照”作出检讨,并当场表态,今后无论对谁,都一视同仁,绝不偏袒。原来,指导员专门在连务会上说了我的事,明确指出我不该如此



高翔绘

“偏爱”。

从那之后,我和班里战友一起出公差、同娱乐,并积极发挥自己的特长帮助体能较弱的战友,大家对我的态度逐渐发生改变。最让我感动的是,一天,从夜训场归来,我刚进班里,电灯突然熄灭,大家唱着“祝

你生日快乐”,捧出早已悄悄准备好的蛋糕。

少了班长的“特殊关照”,我感受到更多战友的关爱和温暖。如今,大家心里的隔阂消除了,班里内部关系变得越来越融洽。

(胡嘉靖、李健整理)

当事人说

别把“特长兵”当成“特殊人”

第73集团军某旅某连指导员 张宇

最近,连队组织了一场篝火晚会。列兵周峰峰与同班战友交替表演节目,脸上乐开了花。见周峰峰如此开心,我知道,以前那个训练嗷嗷叫的“小老虎”回来了。

周峰峰是去年3月入伍的大学生士兵。入伍前,他曾获得中国大学生跆拳道锦标赛冠军,不仅身体素质好,而且积极向上,下连后被分到了四班。

面对这样的“潜力股”,班长陈家万自然把他当作“宝贝疙瘩”,在大大小小的场合,经常把周峰峰拉出来亮

相,或展示才艺,或参加比武,没少给他“开小灶”。

起初,周峰峰表现得挺积极,一段时间后却有些情绪低落,训练也少了以往的热情。我发现后,以为这是新兵下连遭遇“第二适应期”的正常反应,自然有思想骨干谈心疏导,便没放在心上。

没想到一天晚上,周峰峰主动找我申请换班,缘由是班长的“特殊关照”,让他感到被班里其他战友疏远。同时,经常参加班长安排的活动,他也没法专心训练。

因其特长突出就对其特殊对待、特别关照,不仅给他本人带来压力和烦恼,也影响了连队内部关系。

于是第二天,趁着召开连务会的时机,我以周峰峰的心事为例,与全连干部骨干作了一番交流,引导大家正确对待身边同志,在训练生活中做到一视同仁,别把“特长兵”当成“特殊人”,更不能急躁冒进、摆帮助长。

那天以后,班长陈家万改变了带兵方法,周峰峰重新和战友们打成一片,训练越来越刻苦。前段时间,连里组织体能考核,周峰峰表现突出,成为跻身前10名的唯一一名列兵,大家纷纷为他点赞。

看着小周的变化,我更加深刻认识到,在新时代,越来越多高素质、有特长的地方青年投身军营,作为一线带兵人,我们要用辩证的、发展的眼光全面客观看待每一名官兵,尊重人才成长规律,要压担子但不能用力过猛,要关心但不能偏袒照顾,切实把“好苗子”培育成才。

(毛英椿、肖祖滨整理)

闪耀演兵场

右图:近日,武警甘肃总队平凉支队开展小组战术训练。图为官兵交替掩护前进。

王治国摄

下图:新年度训练展开后,陆军某团举行体能竞赛。图为官兵进行负重竞速比拼。

杨琪摄



第82集团军某旅引导官兵树立正确消费观——

休假探亲莫“摆阔”

郭杰峰 本报特约记者 陶磊

新闻前哨

元旦过后,第82集团军某旅某连中士沈仁康获准休假离队,愉快地踏上了回家旅途。与以往不同,这次他没有第一时间发朋友圈晒给朋友礼物,也没有提前约同学聚餐,只是带了样父母喜欢的部队驻地特产。

沈仁康休假探亲行李箱里的变化,正是该旅引导官兵树立正确消费观的一个缩影。

去年,该旅下士小许入伍后第一次休假探亲恰逢春节。他不仅大包小包买了不少礼品,到家里还邀请了不少好友聚餐。孰料顾了“面子”,虚荣心得到了满足,积蓄却见了底。

无独有偶。平日比较节俭的中士小李奉行“攒钱休假花”的观念,休假期间热衷于高档消费,只为引得同学好友羡慕。可到了归队时,看着自己置办的一堆看似新潮的产品,却带不走、用不上,想想和朋友聚会时的“大手大脚”,小李有些悔不当初。

“如今的青年官兵,成长在物质较为富足的年代,很容易受到庸俗价值观的影响。”该旅领导认为,部分官兵超前消费、过度消费,除了自身具备一定消费能力外,主要还是虚荣心在作祟。

一些官兵认为自己难得回一次家,倘若恰逢佳节,不摆出架势排场,怕被亲朋好友瞧不起。于是,消费开

销没有计划、不加节制,甚至一次休假几乎花光所有积蓄,导致休假时“风光光”、归队时“紧张紧张”的现象出现。

俭以养德,奢必丧志。不合理的高消费,看似是个人问题,实则危害甚大。该旅党委深入分析官兵不良消费观对个人成长和单位建设的影响后,决定广泛开展“理性花钱,培养正确消费观”系列教育,引导大家发扬勤俭节约的优良传统,进行科学合理消费。

“家人朋友最想看到的是我们在军营的成长进步,威武的军人气质比穿戴名牌更吸引人……”教育中,他们组织官兵围绕“休假回家展示什么”开展讨论交流,让大家认清,真正的“高档”是内外兼修的形象,最好的“品位”是高尚的理想追求。

“大家正处于人生成长的蓄力期,花钱应该有规划,每个月可以储蓄一部分以备不时之需,拿出一部分给家人分担家庭开支,再拿出一部分用于读书学习、投资未来……”与此同时,机关业务部门邀请地方专家授课辅导,为官兵普及理财知识,帮助大家把科学理财与人生规划结合起来,把钱花在刀刃上,而不是“摆阔”上。

“这次回家我带父母去旅游,老爸老妈开心极了。”“我出钱给外公做了健康体检,家人都夸我懂事了。”“我给弟弟报了个他一直感兴趣的兴趣班……”前两天,几名休假归队的战士在营门口不期而遇,大家分享起各自的休假经历,欣喜和自豪之情溢于言表。